

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4000.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4000.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 657. Teléfono 4000.

TALES PARA CUALES

La Corona y los gobernantes

Seríamos injustos si sostuviéramos en absoluto que solamente la Corona había pecado en nuestro país, olvidando la Constitución y manejando los gobernantes a su antojo, o si dijéramos que éstos eran los culpables únicos de cuanto sufre la nación y que la Corona estaba limpia de toda falta. No; no sostenemos ni lo uno ni lo otro.

La Corona, atenta a sus gustos, a sus caprichos y a sus tendencias, se ha valido de los gobernantes para hacer su voluntad. Que era anticonstitucional, que dañaba a los intereses del país o que despreciaba a los que ejercían el Poder? Eso no le importaba a aquélla. No estaba en su naturaleza el funcionar constitucionalmente, el mirar por el crédito de sus ministros y el procurar el bienestar de la nación, y nada de eso hacía.

Los gobernantes han procedido de modo análogo. Como su ambición ha sido siempre, no el trabajar por la prosperidad del país, sino el ejercer el Poder para conseguir beneficios personales y repartir cuantos pudieran entre los individuos que componen sus respectivos grupos, ni se preocuparon nunca de que la Corona procediera siempre constitucionalmente, ni dejaron sus puestos cuando abiertamente faltaba a su deber. Sería gratos, complacerla en todo, era su afán, siempre que esto les sirviera para prolongar su estancia en el Poder. No siempre este afán fué correspondido por la Corona; pero de esta deslealtad se han desquitado los gobernantes al salir del Gobierno, poniendo de oro y azul a lo que en documentos y discursos dicen que es para ellos lo más querido y respetado.

La Corona ha ido a lo suyo, sin tener miramientos con los gobernantes; éstos han hecho lo mismo, sin importarle dejarla en descubierta en muchas ocasiones. Seguramente se sorprenderían las gentes si conocieran el verdadero juicio que a la Corona merecen los gobernantes, y si asimismo se enterasen de lo que de la Corona han dicho casi todos los gobernantes. ¡Oh, es muy grande el aprecio que la Corona tiene por los que han sido sus ministros, y extraordinaria la estimación que éstos sienten por ella!

Bien pudiera decirse que son tales para cuales. Un hecho bien reciente confirma lo que decimos. Una crisis, no resuelta constitucionalmente, sino mediante arreglos entre los políticos monárquicos más significados, dió el Poder a Romanones, no para que lo disfrutara mucho tiempo, sino para discutir en seguida los Presupuestos para este año, y discutidos que fueran, plantear la cuestión de confianza.

Aunque Romanones no cuenta en el Congreso sino con 40 votos, fué el Parlamento confiado en que dispondría también de los de los otros grupos liberales y de los conservadores para la aprobación de los Presupuestos y algunos otros asuntos urgentes. Pronto pudo ver el travieso político que la oferta de conservadores y abistas más era de labios afuera que de labios adentro. Fuese porque creyeran que Romanones aprovechaba su estancia en el Poder para afianzarse en él o por otro motivo de carácter infimo (todo lo que reviste elevación de pensamiento no preocupa a nuestros gobernantes), la verdad es que ni Alba ni Dato ponían muchos votos a disposición de Romanones en los asuntos que éste juzgaba necesario despachar.

No sólo hicieron eso el cacique vallisoletano y el jefe de los conservadores, sino que, aprovechándose de la sustitución de Argente en el ministerio de Abastecimientos por el que hoy lo desempeña, pegaron unos fuertes alfilerazos al jefe del Gobierno. Irritóse a Romanones la lealtad de aquellos dos cooperadores, y, sin vacilación alguna, presentéose en Palacio, dió cuenta a la Corona de lo que ocurría y le presentó la dimisión del Ministerio.

La Corona no tuvo escrúpulos constitucionales. Ni hizo las consultas de costumbre en casos de crisis total, ni entregó a Romanones el decreto de disolución del Parlamento. Eso sí, hizo que éste continuase en el Poder, prometiéndole, sin duda, que llamaría a Alba y a Dato para procurar que ambos se portaran con él, con Romanones, como buenos, como padres.

Y, en efecto; a Palacio fueron llamados Dato y Alba. ¿Hubo política? ¿Hubo suplicio? ¿Fue a lo que quiera lo que hubiese, los dos citados gobernantes, aunque haciendo algunos distinguos, volvieron a prometer en el Parlamento que los votos de sus amigos estaban a la disposición del

Gobierno en los asuntos que ya se habían determinado.

¿Cumplieron? ¡Vaya si cumplieron! A los dos días de hacer aquéllos la nueva promesa hubo que suspender la discusión de Presupuestos por no haber número suficiente de diputados para votar un artículo.

La Corona estaba servida. Ella, en cambio, al día siguiente, entregaba a Romanones el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

¿Cuándo llegará el día en que el país mande a paseo a la Corona y a los que con ella gobiernan?

Pablo IGLESIAS

Una declaración de Prieto

Consulté a nuestro amigo Prieto por un redactor de *El Adelanto*, de Salamanca, sobre la absolución del capitán Boyer, dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha contestado en los siguientes términos, reveladores de que no se ha procedido en dicho fallo con estricta justicia:

«Solo diré a usted lo siguiente: Que el ministro de la Guerra se creyó en el caso, el día de la vista ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, de redactar, por medio de su Gabinete de Prensa, una nota oficiosa del acto de la vista, en la cual nota, de la que se facilitaron copias a todos los periódicos y Agencias telegráficas, se consagra al extracto del informe del defensor tres o cuatro veces más espacio que al del fiscal.

No sabía yo que el ministerio de la Guerra tuviese entre sus funciones la de relatar, con más o menos parcialidad, las vistas ante el Consejo Supremo. No conozco el proceso; he leído los relatos de la prensa y he visto que uno de los argumentos de la defensa era que algunas de las víctimas atribuidas a Boyer no pudo causarlas éste, que disparaba su pistola, porque fueron heridas por balas de fusil. Y lo curioso es que a ninguno de los cadáveres se le practicó la autopsia, como testimoniaron ante la Comisión investigadora del Tribunal Supremo que fué a Bilbao el médico inspector de cadáveres, el administrador y otros dependientes del cementerio. Aparte de que en el composanto están los cadáveres para demostrar más elocuentemente, con manifestaciones de testigos, que no se les hizo la autopsia.»

EN LA CASA DEL PUEBLO

GRAN MITIN

El sábado próximo, 22 del corriente, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará un importante mitin, organizado por el Consejo de Dirección y la Agrupación Socialista Madrileña, para protestar contra la aplicación caprichosa que los Gobiernos hacen de la ley de Resentamiento, que ha venido a anular la ley de Huelgas, y contra el atropello de que son víctimas los súbditos rusos refugiados en nuestro país.

Harán uso de la palabra los compañeros Luis Mancebo, José Rives Moya, Julio Alvarez del Vayo, Mariano García Cortés y el diputado socialista Daniel Angulano.

LOS VECINOS SE DEFIENDEN

Contra los caseros

SEVILLA, 20.—La impaciencia de los inquilinos que habitan en las fincas del propietario y médico D. Miguel Merino, que ofreció a los vecinos rebajar los alquileres en un 50 por 100 y devolverles el importe de las fianzas, sin que haya cumplido tales promesas, ha tenido una consecuencia desagradable para dicho casero, a quien los inquilinos visitaron para recordarle sus ofrecimientos.

Parece que el resultado de la entrevista no satisfizo ni mucho menos los deseos de los inquilinos, quienes emprendieron una formidable pedrea contra la finca de su casero.

Un grupo de manifestantes arrancó las puertas de la finca y las arrojó al río. Otro grupo sacó el automóvil, guardado en el garage, y lo llevó a la alameda de Hércules, donde le prendió fuego. El coche quedó destruido.

Cuando llegó la fuerza pública todo el daño estaba hecho.

En el barrio de Triana se produjeron a última hora de la tarde de ayer manifestaciones anticaseriles. Los grupos apedrearon varias casas.

La fuerza pública se dedicó a restablecer el orden.

La jornada de ocho horas

BARCELONA, 19.—La Asociación de capitanes y pilotos de la marina española, la Sociedad española de maquinistas navales, «La Naval» y el Sindicato marítimo visitaron ayer tarde al Sr. Morote, en el hotel Bristol, para que interese del Gobierno la implantación por decreto del proyecto de reglamentación del trabajo a bordo, presentado al conde de Romanones el pasado mes por todas las Sociedades de marinos de España.

En dicho reglamento se comprende la jornada máxima para todos los obreros del mar, que ha de ser de ocho horas.—Corresponsal.

EN NOMBRE DE...

La mentira de la "socialización"

Toda la prensa española ha recogido la carta de madame Jules Siegfried a Clemenceau, protestando contra la «socialización» de las mujeres en Rusia.

Fanny Clar, la valiente escritora francesa, contesta a dicha carta del siguiente modo, poniendo las cosas en su punto: «En nombre de las mujeres, de las madres y de los niños, no; en nombre del Consejo nacional de mujeres francesas, madame Jules Siegfried dirige una carta al presidente de la Conferencia de la paz.

Esta carta, que miente la piedad que pretende invocar, pide la represión de los bolcheviques, capaces de haber querido «socializar» las mujeres de diez y ocho a veinticinco años, «asimiladas a prostitutas y entregadas sin defensa a las pasiones desencadenadas».

A las estupideces que corren por todos los sitios y que repiten los lectores de las gacetas que tienen la misión de servir al público las cotidianas atrocidades rusas, va a añadirse la mentira de la «socialización».

Madame Jules Siegfried, que ha respondido ya al llamamiento de las mujeres alemanas inhumanamente, pretende salvar a las mujeres rusas del deshonra.

Son las mismas mujeres rusas las que han explicado a las mujeres francesas que protesten contra este insulto inferido a la femineidad entera.

¿Qué mujeres rusas? ¿Un grupo parecido al que forman los miembros de nuestro Consejo nacional? ¿Es eso Francia? ¿Es eso Rusia? No, ciertamente, y madame Siegfried, que ha sido reusada por mujeres que no tienen nada de revolucionarias, ha debido informarse un poco mejor antes de decidirse a poner en ridículo una vez más al Consejo nacional.

Yo voy a documentar a madame Jules Siegfried.

No hablemos, si usted quiere, de los testimonios que aportan los que vienen de allí. Madame Siegfried participa seguramente de las opiniones de la buena prensa: los testigos que nos afirman que los bolcheviques no son unos bestias sedientos de sangre, locos o criminales.

Pero hay cosas prácticas que no pueden negarse, puesto que hasta la gran prensa habla de ellas.

Los bolcheviques se han ocupado, en efecto, de las mujeres. He aquí su obra:

Primero. Los derechos de elección y elegibilidad en todos los grados. Segundo. En la Conferencia de Brest-Litovsk se ha sentado una mujer, ocupando un puesto que todavía no ha ocupado una francesa. Añadamos también que entre los tres delegados de la Cruz Roja rusa detenidos en Malo los Baños se encuentra una mujer, madame Armand, que el Gobierno francés no ha vacilado en encarcelar.

Tercero. Cursos de educación, muy numerosos.

Cuarto. El arte puesto a disposición de las mujeres del pueblo por el teatro gratuito, en el que se representan obras con las cuales se ha honrado el teatro francés.

Quinto. Una inmensa literatura accesible a las mujeres; el diario *Pobrega*, campesino publica un suplemento femenino, especialmente destinado a las campesinas.

Sexto. Numerosas cantinas instaladas con el fin de ayudar a las mujeres en los menesteres caseros. Séptimo. Reglamentación especial para el cuidado de los niños; un impuesto sobre los obreros destinado a encontrar los subsidios necesarios para la sobrealimentación de los niños; numerosas colonias han sido fundadas en provincias.

Tal es la obra de esos abominables bolcheviques. Los votos que usted presenta en favor de las francesas en todos sus Congresos no han producido todavía ningún resultado en frente de esta misión asumida por los bolcheviques para la emancipación de los *soi-disant*, víctimas de su lujuria y de su crueldad.

Fanny CLAR.

El ejército y las huelgas

Del artículo de fondo de *El Ejército Español* reproducimos los siguientes párrafos, para que vean nuestros lectores cómo vienen los militares a darnos la razón en lo que tantas veces hemos dicho:

«Es hora, sin embargo, de que en este alto que el sindicalismo ofrece como tregua al Poder público medite éste sobre la terapéutica para resolver los nuevos conflictos que el sindicalismo ha de ir planteando, cada vez con más agravación, porque cada vez será con más ensorbecimiento, y en esa meditación debe acompañarlo la masa general del país.

El ejército no puede ser empleado, como hasta aquí, para resolverlo todo. No debió serlo para mantener la circulación tranviaria en Barcelona, porque el tranvía es un elemento de cohesión, no de necesidad. Si el sindicalismo organizase unas cuantas huelgas generales en poblaciones importantes las fuerzas militares serían impotentes para dar la sensación de normalidad en los servicios y mantener el orden.

La movilización era un arma muy utilizable, pero los Gobiernos se han encargado de mellarla.

Los Gobiernos deben confiar para lo sucesivo en la unión social, y con tiempo deben organizar ésta. ¿No había en Barcelona ningún ingeniero, ningún mecánico, nadie que supiera conducir un tranvía? ¿No había nadie que se prestase a ser cobrador?

¡Ah!, pues si la sociedad española no siente el instinto de conservación será cosa de darla por muerta; pero pensar sólo en el ejército para traerle y llevarle, para movilizar cuando el Gobierno quiera y que los autores de desobediencia salgan a la calle cuando el Gobierno quiera también, eso no va a ser posible en lo sucesivo.

Mediten los directores de la política sobre ello y adopten las consecuencias oportunas en la tregua que el sindicalismo tenga a bien otorgarnos.»

Proceder recusable

PUERTOLLANO, 20.—Los concejales han presentado en el Ayuntamiento una moción, protestando contra la actitud observada por varios médicos que han abandonado la localidad en plena epidemia de gripe.

Se pide que les sean aplicadas las sanciones de la ley, tanto a ellos como a los que habiendo quedado con funciones facultativas cobran minutas exorbitantes. Corresponsal.

EL V CONGRESO NACIONAL DE LOS JÓVENES SOCIALISTAS

La convocatoria.

Cumpliendo lo prevenido en los estatutos de la Federación de Juventudes Socialistas de España, su Comité nacional convoca a las colectividades que la forman al V Congreso ordinario, que se celebrará los días 29 y siguientes del presente mes de marzo, en la Casa del Pueblo de Madrid, debiendo encontrarse los delegados en esta corte la tarde del 29, en que se celebrará la sesión preparatoria.

El Comité nacional ruega encarecidamente a las colectividades que forman la Federación procuren estar representadas directamente en esta Asamblea, de verdadera trascendencia para los jóvenes socialistas españoles, procurando las que no puedan enviar delegado directo ponerse de acuerdo con las Secciones de su misma provincia, a fin de que de esa forma sea más fácil realizar ese propósito.

El orden del día será el siguiente:

- Primero. Trabajos preparatorios.
- Segundo. Aprobación de credenciales.
- Tercero. Examen de la gestión del Comité nacional y de las cuentas.
- Cuarto. Reformas a los estatutos.
- Quinto. Disolución de la Federación?
- Sexto. RENOVACIÓN Y EL SOCIALISTA.
- Séptimo. Proposiciones generales, propaganda, asuntos de carácter nacional e internacional.
- Octavo. Asuntos de carácter urgente.
- Noveno. Lugar de residencia del Comité nacional y elección de cargos.
- Décimo. Clausura del Congreso.

La enorme cantidad de original de actualidad a que tenemos que dar salida nos impide dedicar hoy unas líneas al desarrollo efectivo de la Federación de Juventudes Socialistas, organismo que está llamado a reunir en sus filas a toda la juventud española que piensa y siente.

Prometemos, desde luego, ocuparnos en su día de las deliberaciones del Congreso de los jóvenes socialistas.

De interés para las Juventudes.

Como se sabe, las Compañías ferroviarias han suprimido casi todas las tarifas especiales que regían hasta hace poco. Entre las suprimidas está la tarifa X 17, que era la que antes otorgaban para los Congresos obreros y similares.

Sin embargo, el Comité de la Federación ha conseguido que concedan para el Congreso de los jóvenes socialistas la tarifa 108, que, aunque poco, ahorrará algún dinero adquiriendo los viajeros billetes de ida y vuelta, como delegados, desde los puntos de destino hasta Madrid.

Para poder conseguir el derecho a esa tarifa es necesario que al adquirir el billete presenten los delegados unas cédulas que el Comité nacional remitirá a vuelta de correo a las Secciones que se las reclamen, dirigiéndose a José López y López, apartado 604, Madrid.

La Juventud Socialista Madrileña, reunida en junta general, acordó rectificar la lista de afiliados que, para dar cumplimiento al párrafo cuarto de los estatutos, había facilitado su Comité. En su virtud, los afiliados que la Juventud de Madrid estima pueden representar en el Congreso a las Secciones de provincias que no puedan enviar delegados directos son los siguientes:

Luis Portela, Tiburcio Rico, Julio Díaz Bejarano, Alfonso Rubio, Vicente Pozuelo, Julián Torres Fraguas, Emeterio Chicharro, Mariano García, Ramón Merino Gracia, Rito Esteban, Manuel Jiménez, José Fernández, Manuel Ferrero, Claudio Ballesteros y Luis Cabrera.

TRABAJADORES

Comprad y propagad *El Socialista*.

EN EL SALÓN DE HUMORISTAS

La obra de "Tito"

La Exposición que anualmente organiza el Salón de humoristas ha constituido siempre ocasión para un nuevo triunfo artístico de nuestro entrañable amigo y correligionario Exoristo Salmerón (*Tito*).

Los trabajos de *Tito* son, indudablemente, de cuanto se presenta en el actual certamen, lo más sólido y reciamente original.

Pero esta apreciación nuestra podría aparecer apasionada, dictada por una fuerte amistad, que no negamos, más que por una imparcial y sincera valoración de su obra. Dejamos, pues, que Francisco Alcántara, el culto crítico de arte, juzgue el trabajo de nuestro querido amigo.

Hace ya años que nuestros caricaturistas en general perdieron el contacto con las realidades nuestras, para estrecharlo con los periódicos y revistas de caricaturas que llevan la voz de las modas estéticas y sociales en los grandes centros de cultura europea. La multitud de nuestros caricaturistas, atenuados hasta acomodar su natural sacrificio a la condición de suavista, que impone el *humorismo* corriente, ha tenido por modelos los dibujos y las estampas de esos periódicos. Si momentáneamente ha puesto sus ojos en la realidad cruda que nos rodea, ha sido para apartarlos, llenos de tedio y de asco en busca de las páginas de esas seductoras tarjetas que calco o imito siempre.

Los bailes rusos, los grandes hoteles, la literatura extranjera y el teatro han creado aquí focos de modernidad rufiana y estridente, que armonizan con la muñquería de las revistas exóticas, donde nuestros humoristas toman los materiales de su arte, o sea la estética, la técnica y hasta los modelos; pues las figuras que pintan jamás traen a la imaginación el recuerdo de seres vivos. Sus obras son de ensueño, de ensueño de estampas, en las que la mecánica de una policromía elemental y la de la estampación a fuerza de escarpulo en los ajustes, comunican a las figuras y a los conjuntos en las irrisadas estampas un hábito de frialdad, como un soplo de muerte, que convirtiese la realidad viva en galería de figuras de cera.

Pero al lado del hecho de esta imitación vehemente y sin escarpulo, se da el menos estruendoso de los artistas preocupados por instinto de la realidad cruda circundante. Empeñados éstos en llevar al arte, porque su instinto se lo impone, el reflejo de esa realidad, que es la suya propia, la de su familia y allegados, la de sus amigos y compañeros, la de sus vecinos y conciudadanos, la de su clase y la de las clases todas, las ansias de justicia y de progreso, los ideales de su patria y de la humanidad cumplen un alto destino; porque el verdadero arte no es sólo amenidad y goce desinteresado, sino que también es contribución, quizá la más fecunda en consecuencias, a la positiva felicidad humana.

En esta misma Exposición figuran obras de algunos de ellos, y vamos a estudiarlos en primer lugar para hacernos cargo después de los otros, de los que se dejan influir por el ambiente de moda hasta el punto de que sus dibujos y pinturas no son del todo adaptables ni a nuestra visión pictórica de la vida ni tal vez a nuestra psicología.

En esta Exposición figuran obras de *Tito* (Exoristo Salmerón), de Robledano y de Antequera Aspíri. Estos, y algunos otros que ya citaremos, resisten el influjo avasallador de la moda, persistiendo todos los días en su visión de la realidad, y *Tito* especialmente, al que hoy contraemos nuestra atención, nos la ofrece con todos los caracteres nuestros, estéticos, técnicos y sociales. En cierto sentido, *Tito* es un caricaturista a lo Ortega, a lo Goya, tanto en la técnica castiza como en los asuntos y modelos que pertenecen a nuestras multitudes; y en cuanto a la tendencia social, de que no pudo prescindir nunca un gran artista en épocas críticas como la presente, a *Tito* le interesa, como pudiera interesarle a un hombre de Estado, todas las grandes cuestiones que hoy conturban a la Humanidad.

¡Qué contraste tan lamentable ofrece con la vida nuestra esta Exposición de Humoristas! El hambre de pan y, lo que es tal vez peor, el hambre de justicia atormenta a nuestras multitudes proletarias, al ochenta y cinco por ciento de los españoles. Comidas estas multitudes, como no lo estuvieran ni siquiera en los tiempos de Goya ni de Ortega, por justas y por frailes, por monopolios y por Empresas extranjeras, por acaparadores y negociantes, y, sobre todo, por la acción corrosiva de una injusticia casi irremediable; locas de furor ante la imposibilidad de hallar algún alivio a sus desdichas, ni aun bajo el estruendo que produce el alarido que arrastra tantos dolores, pierden su equanimidad estos humoristas, cast todos ellos también proletarios, y continúan en la confección de sus insipidas frivolidades, sólo atenuadas por el espontáneo temperamento colorista que comunica a nuestra estamperia actual un incitante atractivo. ¿Qué arte es este que se nega al dolor, a la ruina y a tanta aflicción infantil social como nos aqueja a todos, a nosotros mismos, a nuestros deudos, conciudadanos y compatriotas? ¿Es que tanta amargura es ilusoria, o que, por el contrario, ante la realidad terrible ostentan estos artistas un absurdo poder de inhibición? ¿Para cuándo se guardan las

El hambre y las huelgas

Reclamaciones de los toneleros riojanos. Logroño, 19.—Los obreros toneleros de Haro han solicitado de los patronos la elevación de los salarios hasta diez pesetas diarias.

Los albañiles de la misma ciudad han presentado unas nuevas bases, en las que piden la jornada de ocho horas y el aumento de los jornales.

En caso de que estas peticiones no sean atendidas, se declararán en huelga.

Paro forzoso de mineros.

ALMERÍA, 19.—La Compañía Sotasa Azúcar, que explota el coto minero Lucanena de las Torres, ha despedido a trescientos obreros con el pretexto de que no hay trabajo para ellos.

Una Comisión del Sindicato minero visitó al gobernador para anunciarle que están dispuestos a declarar la huelga en el caso de que no sean admitidos de nuevo los obreros despedidos.

El gobernador realiza gestiones para evitar el conflicto.

Huelga de tipógrafos en Avila.

AVILA, 19.—Reunidos ayer tarde los patronos y obreros tipógrafos en el despacho del gobernador, no fué posible encontrar solución al conflicto planteado.

El oficio se ha declarado en huelga en vista del fracaso de las gestiones.

El conflicto minero en León.

LEÓN, 19.—Los representantes del Sindicato minero leonés han visitado al gobernador para protestar contra una Sociedad hullera por haber faltado a los compromisos adquiridos con el Sindicato.

La Comisión ha anunciado al gobernador que, si no cumplía la Sociedad sus compromisos, declararían la huelga en todas las minas que explota dicha Sociedad.

El gobernador ofreció a los obreros poner el asunto en conocimiento del ministro de la Gobernación.

Un pueblo en la miseria.

ROLDÁN, 19.—En el pueblo de Roldán los obreros atraviesan una situación angustiosísima, determinada por la sequía y la crisis de trabajo.

Para protestar contra la pasividad de las autoridades se están organizando un mitin y una manifestación.

Pedirán en estos actos la iniciación de obras públicas que remedien la crisis actual, que tiene en la desesperación a todo un pueblo.

Agitación obrera en Zaragoza.

ZARAGOZA, 20.—Los obreros carreteros han presentado a sus patronos unas peticiones de mejora. Exigen la jornada de ocho horas, el aumento de una peseta en el jornal y la supresión de las fiestas.

Han concedido de plazo para que se les conteste hasta el día 1 de abril.

También los obreros alcoholeros han pedido la jornada de ocho horas, el aumento de un 50 por 100 en los jornales en las horas extraordinarias, y que se establezca un turno para la admisión de los obreros despedidos.

Todas las Sociedades obreras del ramo de construcción están reforzando sus medios de lucha para conseguir mejoras de carácter general.

Reclamaciones del arte textil.

BARCELONA, 20.—Los tintoreros, apretadores y blanqueadores han presentado o presentarán unas bases de mejora a sus patronos.

Parece que si no son atendidos en sus demandas se declararán en huelga.

Triunfo de los albañiles.

TARRAGONA, 20.—Los oficiales del gremio de albañiles lograron de los patronos la concesión de un jornal de 7,50 diarias.

A los peones sólo les conceden los patronos el jornal de cinco pesetas, de las seis que ellos piden.

La jornada de ocho horas en Baleares.

PALMA DE MALLORCA, 20.—La Compañía de ferrocarriles de Palma de Mallorca ha concedido la jornada de ocho horas a sus operarios.

Estos publicaron un manifiesto mostrando su satisfacción, tanto por la reducción de la jornada de trabajo como por el pronto establecimiento del economato que fundará la Compañía para sus empleados.

Los albañiles han reiterado a sus patronos la petición de que la jornada de ocho horas comience a regir desde 1.º de abril, en vez de comenzar en 1.º de mayo, como acordaron los patronos.

Desdén por hambre en la Coruña.

Varias mujeres y niños, heridos.

CORUÑA, 20.—A consecuencia de la carestía de las subsistencias se han producido anteayer varios desórdenes en el muelle de Linares Rivas.

La Junta tasó a 45 céntimos el kilo de alubias, y los comerciantes se negaron a venderlas a este precio.

Enterados varios vecinos de que cargaba habichuelas el vapor Cabo Nao, con destino a Málaga, se acercaron al muelle y encontraron más de 700 sacos que iban a exportarse.

Los vecinos rompieron los sacos con navajas, y empezaron a recoger las habichuelas para llevarlas a sus domicilios.

Cundió la noticia, y engrosaron los grupos rápidamente, predominando en la tarea de apoderarse de las alubias las mujeres y los muchachos.

Acedió la policía, y no pudo evitar que siguiera el reparto de sacos, que habían sido destruidos.

Entonces se presentó la guardia civil y después un escuadrón de caballería, porque eran centenares de personas las que estaban ya reunidas en el muelle en actitud levantada.

Un niño que recogía habichuelas fué pisoteado por uno de los caballos, y corrió el rumor de que había muerto.

Al huir los manifestantes, perseguidos por la guardia civil, aumentaron los alborotos en las calles, siendo apedreados los escaparates de muchos establecimientos de comestibles, algunos de los cuales fueron saqueados.

El comercio cerró inmediatamente sus puertas, quedando expuestas en las sacristías bastantes prendas de vestir, que fueron arrebatadas en los momentos de confusión.

DESPUES DEL TRIUNFO

Conflicto sociales en Barcelona

No se ha reanudado el trabajo.

BARCELONA, 20.—Los servicios públicos afectados por las huelgas continuaron ayer, prestándose con las mismas deficiencias que en días anteriores, a cargo del elemento militar.

Cumpliendo lo convenido por los obreros, no se presentó ayer ninguno al trabajo. Las centrales de las fábricas de gas y electricidad seguían regentadas por ingenieros del ejército y de la marina.

Los tranvías que circulan en la ciudad, y iban conducidos por soldados de distintas armas.

Anteayer no se había recibido en las centrales de las fábricas ni en las cocheras de la Empresa de tranvías ninguna orden respecto a la entrega de los trabajos.

Por esto es posible que al presentarse hoy los obreros los jefes militares no les puedan traspasar los servicios.

La libertad de los detenidos.

BARCELONA, 20.—Han sido puestos en libertad todos los presos gubernativamente, excepto tres de Tarrasa, que quedarán hoy en libertad.

A las tres de la tarde de ayer fueron puestos en libertad, por orden gubernativa, 76 de los obreros que sufrían prisión desde que quedaron suspendidas las garantías constitucionales.

Entre los libertados figuran los significados sindicalistas Seguí, Miranda, Negres, Quemada, Barrera, Rueda y otros. Quedaban en la prisión 33 obreros sujetos a procesamiento, y ocho, que están a disposición de la autoridad militar.

Esperaban a los libertados sus familias y muchos compañeros.

También fueron puestos en libertad muchos de los que estaban encerrados en Montjuich y en el hotel de inmigrantes.

Desmovilización de huelguistas.

BARCELONA, 20.—Ayer fueron desmovilizados todos los obreros del ramo del agua, los cuales han ido ya a ocupar sus puestos.

El mitin de Las Arenas.

BARCELONA, 20.—En la plaza de toros de Las Arenas se celebró anoche el mitin organizado por los Sindicatos obreros con el fin de acordar definitivamente la vuelta al trabajo.

Al acto asistieron unas cuarenta mil personas, y fué presidido por el compañero Piers, del ramo de construcción, quien en un breve discurso expuso el objeto del mitin.

Hablaron después Miranda, de la Confederación Regional del Trabajo, y Miras, a que, cumpliendo el compromiso contraído, volverán mañana al trabajo.

En este momento se oyeron varias voces de «¡no! ¡no!» y desde entonces las interrupciones fueron frecuentes.

A continuación pronunció Seguí un enérgico discurso, pidiendo un voto de confianza para el Comité de huelga y anunciando que si para el día siguiente no están en libertad todos los obreros, se continuará en toda Cataluña la huelga general.

Por fin se le impuso el criterio de los oradores, y entre grandes aclamaciones, que ahogaban las voces de protesta, se acordó reanudar el trabajo hoy.

Después se hizo pública una noticia recién llegada. El coronel del castillo de Montjuich había dado orden de no llevar hoy comida para los presos, puesto que éstos serían excarcelados.

Repetición de las manifestaciones de entusiasmo, y el mitin se dió por terminado, desfilando los concurrentes cantando La Internacional. No ocurrieron más incidentes.

Grave conflicto en la Compañía de Telefonos.

BARCELONA, 20.—El conflicto planteado por los empleados de la Compañía de Telefonos no ha tenido solución hasta ahora.

Parece que la Compañía ha acordado admitir a los despedidos, que no son 37, sino 21, y ha llamado a todos ellos para que se incorporen a sus puestos; pero el personal se ha opuesto al reintegro de sus compañeros, los cuales continuarán desahuciados hasta que, por parte de la Empresa, se acceda a cuanto solicitan los telegrafistas.

La expresión de los 21 empleados ha sido el origen de la campaña emprendida. Como se ve, el asunto no está resuelto, sino que, por el contrario, se encuentra ahora en su período agudo.

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos.

La Junta municipal comenzó ayer el estudio de los presupuestos.

El presupuesto del ensanche fué aprobado fácilmente, sin que se hicieran más modificaciones que las que se refieren al aumento de personal.

Acto seguido se debatió el presupuesto del interior.

Los Sres. Aguilera y marqués de Villabragima entablaron una discusión sobre la procedencia de aprobar o no las partidas de gastos referentes a la implantación del arbitrio de alcoholes.

Intervino el vocal asociado D. Santiago Ballesteros, quien indicó lo estéril de la polémica, por cuanto dichas partidas, aprobadas o no, estarán siempre a las ordenes de lo determinado al tratar del impuesto que las origina; o sea, que de su ración suprimidas aquéllas.

Tras larga discusión quedó desechada dicha partida, para que no se restablezca el arbitrio sobre vinos y alcoholes.

A propuesta del alcalde se suprime una partida importante más de un millón de pesetas para crear nuevas piezas de guardias municipales.

Se acordó suprimir a los secretarios de Tenencia de Alcaldía la gratificación de 1.000 pesetas que venían percibiendo.

Se acordó también que costee el Ayuntamiento los uniformes a los jefes segundos de Policía urbana, teniendo que costear de su bolsillo los uniformes respectivos los jefes de primera.

A las dos de la tarde se levantó la sesión, para continuar hoy, a las diez de la mañana.

SESION EXTRAORDINARIA

Las pompas fúnebres.

El Sr. Garrido declaró abierta la sesión a las seis de la tarde.

El Sr. Villamil preguntó al alcalde si en esta sesión hay que limitarse a discutir el dictamen de la Comisión o si puede tratarse también de la forma en que ha de explotarse la industria de pompas fúnebres.

Contestó el Sr. Garrido que, en primer lugar, se discutirá el dictamen de la Comisión, y si éste fuere desechado el Ayuntamiento acordará lo que proceda.

Hizo uso de la palabra el Sr. Saornil, en contra, manifestándose partidario de la libertad de la industria, porque con ello se evitan privilegios.

Habló a continuación el Sr. Beclero, y manifestó que el reglamento es una ficción y un absurdo. No es lo que se pretende—dijo el edil republicano—una municipalización, sino una careta para hacer la concesión a determinada entidad.

A seguida habló el Sr. Tato y Amat, quien dijo que se pronunció en contra del dictamen por entender que era «un traje hecho a la medida», y seguidamente hizo una minuciosa historia del asunto.

(Ocupó la presidencia el Sr. Serrán.) El Sr. Barranco se mostró conforme con la municipalización directa, y censuró al Concejo por improvisar.

Mostró el beneficio que reportaría al Concejo explotar la industria de que se trata, y añadió que el Concejo no tiene gana de que cese la explotación del público.

El marqués de Villabragima pidió que se gire una visita de inspección a los servicios de pompas fúnebres, y después explicó el criterio de la minoría liberal.

Seguidamente se nombró a los señores marqués de Villabragima, Reglero y Crespo para que giren la visita de inspección que ha pedido el primero.

El Sr. Tercero dijo que no se debía seguir discutiendo, porque no había apenas concejales en el salón.

El marqués de Villabragima contradujo al Sr. Tercero, y se tomó en consideración la totalidad en votación nominal por diez y seis votos contra cuatro.

El Sr. Fernández Moreno dijo: —Ya pueden pasar los que se han salido del salón.

Se leyeron unas peticiones de los parrocos de Madrid pidiendo lo que ellos creen que son deberes, y al oír la lectura, dijo el Sr. Barranco: «¡Y un jamón!».

El Sr. Gabián se mostró conforme con la petición, por entender que a la ley no se puede faltar, holgando, por tanto, dicha petición.

El Sr. Tato rechazó las peticiones que se han leído, y alude a los enterramientos en las iglesias, protestando en nombre de todos los republicanos.

Se leyó una solicitud de «El Santo Entierro».

El Sr. Tato rechazó, en nombre de la Comisión, el escrito anterior.

El Sr. Saornil se negó también a que se le concedan privilegios a dicho «Santo Entierro».

Así se acuerda, y se suspendió la sesión hasta el lunes, a las diez de la mañana.

Los falsos dioses

Los pueblos sufren, no mueren. Se aliza de súbito como la sombra de Samuel al confinar de las Piréneas de Endor, y muestran sus caras lacrimosas, sus llagas purulentas. En el paroxismo de su dolor suelen dar el grito: «¡Falsos dioses!».

Los días grandiosos llegan. El pueblo enfermo, sin fuerzas durante años y años, empieza a sacudir su morriña, adquiriendo su voz sonoridades nunca escuchadas.

Sufrió mucho y el sufrimiento le hizo odiar. Odió en la soledad. Pero, poco a poco, los quejidos de los unos llegaron hasta los otros, y fueron uniéndose, fué formándose la avalancha de los ídolos.

De los que la sociedad miraba con asco, con repulsión, como un estorbo para su vida, y de su seno, incendiado en el martirio, brotaron chispas y comenzó la declaración de sus tormentos, y el triunfo ya empieza a avanzar en su carro de fuego.

Por todo el mundo el pueblo da señales de vida, de sangre nueva. Lo que humil demente se pidió, lo que en súplica constante no fué otorgado, hoy el pueblo, que es la fuerza, lo exige, llegando en algunos sitios a la dictadura para lograr, en plazo no lejano, el reinado de la Razón.

Los Gobiernos españoles, los que manipulan el tinglado de la continua farsa, no se dan cuenta o, mejor dicho, no quieren darse cuenta de que hay que marcharse, de que se inició hace mucho tiempo su decadencia. No quieren convencerse, y solamente cuando llega a sus oídos la noticia de que un ídolo ha caído, de que ha sido anunciada la misma suerte a otro de sus compañeros, entonces se enajenan y desaparecen. «Que la Justicia de los pueblos es absoluta, y lo absoluto es inexorable.»

F. U.

¡CUIDADO CON LOS VIVOS!

El miedo al bolchevismo

ONTENIENTE, 18.—Queremos hacer público, para que sirva de advertencia a las Sociedades obreras, que hemos sido sorprendidos por un sujeto catalán, como de unos veinticinco años de edad, rubio y de estatura regular, quien se presentó en el Centro obrero diciendo que era Angel Pestaña, director de Solidaridad Obrera, de Barcelona.

Este sujeto intervino en el mitin últimamente celebrado, y explicó el mismo día, por la noche, una conferencia en el domicilio de la Sociedad obrera.

Alargando su condición de perseguido, se atrajo las simpatías de los obreros de aquí, entre los cuales se hizo una colecta para sufragar los gastos de hospedaje, importando unas veinticinco pesetas lo que consiguió llevarse de la localidad, de ellas seis de la caja de la Sociedad obrera.

Un día después de marchar el individuo de la población recibimos una carta de Alcoy descubriendo el engaño de que habíamos sido víctimas y comunicándonos que el verdadero nombre de este sujeto es el de Castano Selva.

Se ha repartido una hoja antibolchevista, anónima y clandestina, redactada sin duda por algún clérigo con vocación de caporal de los rebeldes de obreros amarillos, en la que se da la voz de alarma

contra los progresos que el bolchevismo realiza en España, y se protesta especialmente contra el mitin de propaganda socialista que recientemente se celebró en esta localidad.

La insulsez de los argumentos contenidos en la hoja anónima nos releva de que le dediquemos una atención que merecen asuntos de verdadera importancia.

Sin olvidarnos de que estos desahogos de literatura carca no son otra cosa que ladridos a la luna.—C.

LA SARNA CACIQUIL

Vergüenzas municipales en Santa Marta

La opinión popular ha consagrado con cetero instinto varias frases que expresan con gráfica elocuencia las excelsencias de este régimen monárquico y burgués que se escandaliza y siente terroríficos escalofríos al conocer los actos de justicia que los socialistas rusos están realizando para purificar el vasto imperio de los Zares autocráticos.

Así hizo fortuna, como expresión feliz del sentimiento popular, la frase «toda España es Montjuich», que en un célebre mitin pronunciara el Sr. Canalejas.

La violencia reaccionaria del régimen monárquico, que pugna con las leyes naturales y rebaja la dignidad ciudadana, haciendo posible que se den los casos que la Historia registra, por los cuales venimos que un imbécil, como Carlos II, o un malvado, como Fernando VII, han podido disponer a su antojo de la tranquilidad y la dicha de la nación, menospreciando la voluntad popular, a la que nunca se tomó en consideración, ha quedado condensada en la frase que hemos citado.

Otro aspecto de la violencia en que se ampara la Monarquía para subsistir lo tenemos en el caciquismo rural, que estragula y falsea la voluntad de los que habitan en pequeños lugares, utilizándose como dócil instrumento en los comicios electorales, que en España son una repugnante parodia de lo que debiera ser función augusta de la voluntad del pueblo para escoger libremente sus representantes en las Corporaciones municipales y nacionales.

«Toda España es caciquismo» se puede afirmar, si contemplamos el espectáculo de la vida rural, y vemos a los campesinos sumidos en un letargo de analfabetismo e incultura, tan agradable para quienes, merced a este vergonzoso atraso de los labriegos, consiguen traer actas al Congreso y Senado, con las cuales se jactan de ostentar la legítima representación de los distritos.

Sólo el estado de barbarie del pueblo español puede explicar que actúen en la política nacional caciques tan repulsivos como los que integran lo más florido de los partidos monárquicos.

Como muestra de cuál es la actuación caciquil en los Ayuntamientos, hemos de ocuparnos estos días de lo que ha venido sucediendo, y actualmente ocurre, en el pueblo de Santa Marta, pueblo de 6.000 habitantes, en la provincia de Badajoz, que, sobrado de razón y ante la ineficacia de los esfuerzos legales y pacíficos para limpiar de la lepra caciquil, ha decidido, como último recurso, enviar a Madrid una representación de gentes honradas, en la que figuran tres buenos amigos nuestros, de la Junta directiva del Centro obrero, con la misión de visitar a los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, para reclamar en último término contra las atrocidades que se vienen realizando en aquel Ayuntamiento, y que trasladaremos a estas columnas para que alcancen la debida publicidad.

Si no se atienden estas reclamaciones surgirá fatalmente el choque sangriento, que los ciudadanos honrados no desean, pero al que habrán de recurrir si saben ser dignos de los atributos de la virilidad, incompatible con ningún género de esclavitudes.

La tiranía rural, ejercida en Santa Marta por los elementos afectos al diputado conservador señor Albarrán, notará muy pronto la brisa acometida de un pueblo que no está dispuesto a continuar siendo siervo de nadie.

Orquesta Benedicto

Esta entidad orquestal, iniciadora de los «Conciertos Matinales», que con su constancia logró implantar en Madrid, después de tres años de intenso trabajo, comenzó en breve la nueva serie de Primavera. Su director, Rafael Benedito, prepara programas de gran interés y novedad, en los que tomarán parte solistas de fama reconocida en España y en el extranjero, y está ya trabajando intensamente en los ensayos de una masa coral mixta para que la nueva serie de «Conciertos Matinales» finalice con la portentosísima IX Sinfonía, de Beethoven, y con el estreno del magnífico y grandioso oratorio de Haendel El Mesías, ofreciendo al público dos conciertos, por lo menos, en los que podrá escuchar un numeroso conjunto vocal e instrumental.

EN ALEMANIA

Nuevo movimiento espartaco.

COPENHAGUE, 20.—A pesar de la reciente derrota que han sufrido los espartacos, continúan sus heroicas propagandas, y entrarán de nuevo en contacto con las tropas de los Soviets rusos, las cuales hacen los mayores esfuerzos para avanzar nuevamente contra las fronteras alemanas.

Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno, ante el temor de que se reproduzcan los desórdenes, ha tomado toda clase de precauciones para evitarlos.—C.

Una suscripción

En el Gobierno civil se ha abierto una suscripción en favor de los desahuciados de la Ronda de Segovia.

Hay ya algunas cantidades recaudadas, y los que quieren entregar donativos pueden hacerlo en el Gobierno civil.

protestas con que los grandes caricaturistas acudieron siempre en defensa de la belleza, de la justicia y de todas las causas nobles? Por el contrario, Tito se pone, como hizo Goya, como hizo Ortega y como hicieron tantos otros caricaturistas españoles, del lado de los explotados, de los escarnecidos, de los oprimidos.

Tres de los cuatro trabajos que presenta en esta Exposición son otras tantas acerbas sátiras. Conchita, número 284 del catálogo: un precioso desnudo firme y sólidoamente ejecutado, que representa a la España inconsciente de sus desdichas, sensual y frívola, sintiéndose halagada por el canto del torero, por el rumor de las procesiones y las salmodias de los mendigos, y así los restantes.

Y Tito es caricaturista a la española, aunque ha residido largo tiempo en París, aunque es hombre de estudios y escritor, aunque está familiarizado con cuanto se produce en el mundo referente al género que él cultiva, y precisamente por todo esto, Tito manifiesta frente a la Producción extranjera, de manera inicialmente instintiva, y consciente y reflexivamente afinada después, su visión de la realidad española, expresada con una técnica castiza.

Separa a Tito de los humoristas actuales, además de los mencionados caracteres, su abstención sistemática y de temperamento de la abigarrada policromía en que aquéllos incurrían. No obstante, su adaptación a la predominante tendencia decorativa actual es completa, por lo que se distingue entre los decoradores del libro y los estampistas. Y, por último, Tito colabora en casi todos los periódicos ilustrados de Madrid y de Barcelona, y no falta a ningún concurso artístico sino a la fuerza, cuando los jurados de admisión rechazan sus obras por la excesiva audacia de su argumento.

Exposición "Tito"

En el salón del Ateneo se inaugurará mañana, a las seis de la tarde, una notable exposición del gran dibujante y entrañable amigo nuestro Excmo. Sr. Salmerón (Tito).

Presenta 36 caricaturas y seis ilustraciones, inspiradas en estrofas de nuestra Internacional.

De la lectura del catálogo se infiere que lo central de la exposición está formado por obras llenas de sentido social.

Tito es, a más de un enorme artista, un gran rebelde.

Estamos seguros que el más completo éxito coronará su esfuerzo y la exposición se verá concurridísima.

EL CENSO DE BILBAO

La Junta central del Censo se reunió el lunes en una de las secciones del Congreso para examinar varias reclamaciones y consultas sobre asuntos electorales.

Examinó el expediente promovido por varios electores de Bilbao, que reclaman contra el alcalde de dicha villa por incumplimiento de un acuerdo de la Junta del Censo de Bilbao declarando nulo el censo formulado para el año 1917, del cual están excluidos 4.000 electores sin causa justificada, y, en cambio, están incluidos 3.000 que no reúnen las condiciones necesarias para serlo.

La Junta central ha acordado respecto del particular:

Primero. Que el expediente pase a los Tribunales de Justicia, para que éstos depuren el tanto de responsabilidad que alcanza a los que hicieron el censo.

Segundo. La Junta reconoce que no es de su competencia decidir si es o no nulo un censo, y aconsejará al Gobierno que, en vista de lo que resulte del expediente, determine que, en caso que hayan de celebrarse elecciones antes de que se haga la rectificación, se aplacen las elecciones o se celebren con el censo antiguo.

Parece ser que entre los elementos eliminados figuran personalidades salientes en la política de Bilbao.

Se cita, entre otros, la exclusión del vicepresidente del Senado, D. Martín Zabala, y la del senador por Valladolid señor Power.

Lo ocurrido en Bilbao no es un hecho aislado. En Yecla, en cincuenta sitios más, han ocurrido cosas semejantes, y los caciques aman a todas partes el censo, eliminando a todo el que consideran en la acera de enfrente.

Confiamos en que el criterio que se sigue ahora se aplicará a todos los casos parecidos que se presenten.

DEL SUCESO DE SEVILLA

Entierro civil de las víctimas.

SEVILLA, 19.—Ayer tarde se verificó el entierro de Baudilio Fernández y de Rafael Calzadilla, víctimas de los sucesos ocurridos en el mitin republicano del domingo.

La comitiva se organizó en la Tertulia Republicana, presidiendo el dnelo los diputados Sres. Barriobero y Marraco, en representación del Directorio republicano; la Junta municipal de Sevilla, la Agrupación Socialista y Comisiones republicanas y socialistas de Huelva.

La mayoría de los comercios de las calles por donde desfiló el entierro estaban cerrados.

Varios republicanos llevaban tres enormes coronas de flores, con sentidas dedicatorias, y las ocho banderas republicanas de las ocho provincias andaluzas.

El cortejo recorrió las calles de Tetuán, Granada, Sierpes, Campana, plaza del Duque, Trajano, alameda de Hércules, Fernando y Resolena, hasta el Departamento anatómico.

El féretro de Baudilio Fernández iba envuelto en la bandera de la Agrupación Socialista, y el de Rafael Calzadilla en la bandera republicana.

En la comitiva se calcula que figuraban más de ochocientos personas.

Los cadáveres fueron enterrados civilmente

LA ESOS! LA ESOS!

LADRONES EN LIBERTAD

Los "horados" comerciantes. DAIMIEL, 20.—El día 15 de este mes se constituyó la Junta de Subsistencias en esta ciudad, acordando que el aceite fuera vendido a 15 pesetas; las patatas, a tres pesetas, y el pan, a 90 céntimos los 900 gramos.

El comercio no respeta esos precios, especialmente el del aceite. La opinión señala a un señor que tiene asiento en un importante organismo nacional, quien, por lo visto, ejerce gran presión en beneficio de sus intereses.

Interesa al Ministerio de Abastecimientos tomar las oportunas medidas, si es verdad que se persigue a los contrabandistas y acaparadores, aunque no lo creemos.—Corresponsal.

Mientras Sánchez Dalp y otros grandes acaparadores están libres, se encarcela a siete pequeños industriales.

CADIZ, 20.—El juez de instrucción, en cumplimiento del decreto del 7 del actual, y en virtud de denuncia presentada por el agente de la Alcaldía, ha decretado el procesamiento y prisión, sin fianza, de siete industriales, por vender artículos de subsistencias a precio superior al tasado en el bando publicado el último domingo.

Entre los ingresados en la cárcel figura D. Fidel Oviado, a quien la Diputación provincial adeuda desde muchos años miles de pesetas por suministrar al Hospital provincial, al Manicomio y a otros establecimientos.

Nos parece bien que se haya encarcelado a estos siete industriales delincuentes; pero, en cambio, nos parece rematadamente mal que, no obstante la afirmación del ministro Sr. Rodríguez, asegurando que Sánchez Dalp se hallaba muy próximo a la cárcel, continúe el distinguido acaparador sevillano disfrutando de absoluta impunidad.

El ex diestro "Bombita" acredita su destreza como acaparador.

SEVILLA, 20.—En una inspección hicieron los delegados del Ministerio de Abastecimientos en la finca "Campes, propiedad del ex marqués de toros Emilio Torre", incautación de 8.000 arrobas de aceite, denunciando, además, a varios fabricantes de hacinas, por venderlas a precios superiores a la tasa, no facilitándose los nombres de ellos a la prensa.

En la explotación agrícola de Sánchez Dalp están ardiendo tres almazares de paja con unas 40.000 arrobas. Ignórase si el incendio ha sido casual o intencionado.

Más ocultaciones en Valencia.

VALENCIA, 20.—Continúan descubriéndose ocultaciones de víveres por los inspectores de Subsistencias.

Después del registro verificado en los almacenes de D. Ramón Pascual otros delegados han descubierto en los almacenes de aceite de Casanova, en el camino del Grao, 12.000 litros de aceite.

Otro delegado ha descubierto en un almacén de coloniales de la plaza del Mercado 5.000 sacos de arroz, 3.000 de habichuelas, y otros 1.625 de arroz. Las aprehensiones continuarán.

Peticiones al Gobierno

GRANADA, 15.—La Agrupación Socialista, aniparando a los obreros de esta capital, patrocina las aspiraciones legítimas de ellos, entre las cuales —por lo que afecta al Ministerio de Instrucción pública— se encuentra la de que el edificio conocido por "Casa del Carbón" o "Corral del Carbón" pueda ser derribado, y en su lugar construir el teatro que los dueños de esos edificios tienen proyectado, viéndose desde hace tiempo privados de realizar su deseo, en virtud de las resoluciones prohibitivas dictadas por aquel ministerio.

En este sentido se ha dirigido al señor Salvatella un escrito demostrando la justicia de la petición, que favorecería extraordinariamente a la ornamentación de la capital.—C.

"El Mundo Obrero"

Extraordinario para 1.º de mayo de 1919. A nuestros corresponsales y Asociaciones obreras.

Ya que nuestro periódico dejó de publicarse semanalmente, bien a pesar nuestro y por causas ajenas a nuestra voluntad, queremos presentar a nuestra voluntad de publicar, por lo menos, el número ilustrado que todos los años hemos venido publicando para el día 1.º de mayo.

Al efecto, y sin reparar en los gastos, hemos abierto un concurso entre dibujantes y pintores, y el dibujo que ha obtenido el primer premio, de 100 pesetas, es el que aparecerá este año, ocupando dos páginas de EL MUNDO OBRERO, litografiado a cinco preciosos colores.

Cuanto deseen, pues, hacernos pedidos deben escribirlos, lo más tarde, para el día 6 de abril. Los pedidos que se nos hagan después de esta fecha están expuestos a que no los podamos servir, ya que sólo podemos imprimir el número de ejemplares que sume el total de pedidos que se nos hayan hecho hasta el día indicado.

Las condiciones para los pedidos son las mismas del año pasado, esto es: Número suelto, 20 céntimos; paquete de 25 ejemplares, para España, 4 pesetas; para el extranjero, 5 ídem.

No serviremos ningún pedido sin haber recibido antes su importe.

No admitimos la devolución de los ejemplares que puedan sobrar a quienes nos hagan pedidos, ni respondemos del extravío de los paquetes, salvo el caso de que se nos mande el importe para certificarlos.

Los pagos se harán por Giro postal, haciendo constar como remitente el nombre de la persona o entidad que hagan el pedido, a fin de evitar confusiones.

Los pedidos se servirán del 24 al 26 de abril.

La correspondencia y libranzas diríjase a nombre de Angel Martínez, Casa del Pueblo, Alicante.

Alicante, 14 de marzo de 1919.—El administrador.

NOTA.—Tenemos todavía en existencia unos centenares de láminas barnizadas, de tamaño 90 por 65 centímetros, que contienen todos los artículos publicados en EL MUNDO OBRERO desde el año 1902 al 1915 y en su centro los retratos de nuestros compañeros Carlos Marx y Pablo Iglesias, litografiadas a seis colores, en papel satinado de clase superior y barnizadas, siendo su precio 60 céntimos ejemplar para España, y 70 para el extranjero. A los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante se les hace un descuento de doce y medio céntimos por lámina.

EL CONFLICTO DEL PAN

Parece que el conflicto entre obreros y patronos panaderos quedará resuelto en breve. Esta es, por lo menos, la impresión que sacaron los obreros de la entrevista que ayer celebraron con los patronos en presencia del gobernador y del ministro de Abastecimientos.

El ministro se dio cuenta de hasta qué punto llega la intranquilidad patronal. Manifestó de un modo enérgico su deseo de que quedara resuelto el conflicto en cuarenta y ocho horas, reconociendo los patronos la personalidad de las Sociedades de repartidores y «Nuevo Gluten».

Declaraciones del ministro de Abastecimientos.

Un periódico de la noche publicó una información sobre la carencia de harinas que en Madrid hay, escasez que puede determinar un serio conflicto.

Recogiendo lo que en esa información se dice, el ministro de Abastecimientos dijo en una nota oficial:

Primero. Que el trigo para el Sindicato de Madrid tardará algunos días en poder ser utilizado, pero que desde luego no faltará harina.

Segundo. Que el ministerio continúa la compra de harinas y...

Tercero. Que a las Compañías ferroviarias no se les adeudada, y que las dificultades en los transportes han obedecido a causas naturales y corrientes.

A los tranviarios

Habiendo recibido el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo varias cartas de empleados de tranvías, dicha representación obrera ruega a los firmantes de las mismas se pasen por la Casa del Pueblo todos los días, de seis de la tarde en adelante, y pregunten por el Consejo de Dirección, el cual se encontrará representado y a disposición de dichos compañeros.

Rusia y los aliados

Operaciones militares.—Evacuación de Odesa.

LONDRES, 20.—Los bolcheviques han concentrado en el frente de Narva numerosas fuerzas y poderosa artillería.

Los informes recibidos del frente de Curlandia indican que se están realizando importantes preparativos de ataque.

Oficiales pertenecientes al antiguo ejército ruso dirigen las operaciones.

Según los telegramas recibidos en Londres la situación es muy crítica en Odesa. Parece que las tropas aliadas han evacuado la ciudad.

No se han confirmado estas noticias.—Corresponsal.

HUELGAS EN INGLATERRA

Mineros y ferroviarios.

LONDRES, 20.—Se ha sabido que 40.000 mineros de la cuenca del condado de Nottingham se declararon en huelga ayer por la mañana. Sus reivindicaciones son independientes del programa nacional que debe reglamentarse a fines de semana.

Las negociaciones con las Compañías van por buen camino, y es probable que la huelga sea de corta duración.

Trece mil mineros de la cuenca de Gales del Sur también se declararán en huelga, exigiendo reivindicaciones de carácter local.

Respecto a la situación general de la industria minera, reina un optimismo en los círculos obreros, y un optimismo en los círculos patronales.

El informe de la Comisión que se publicará hoy por la noche, será de tal naturaleza, que en la reunión general de las diversas Federaciones, que se celebrará el viernes, se aconsejará continuar el trabajo, esperando que el Gobierno adopte las recomendaciones de dicho informe.

Thomas, jefe de los ferroviarios, volverá hoy a París con la decisión del Gabinete. Entretanto, continúan las negociaciones entre las partes interesadas, que están en comunicación telefónica con París.

Se asegura que en la Asamblea general de los ferroviarios, que se verificará mañana por la noche, se anunciarán nuevas concesiones por parte de las Compañías.

Indudablemente, la situación es grave; pero hay esperanzas de que se arregle de un modo satisfactorio.—Radio.

SE JUEGA...

PUEBLA DE CAZALLA.—La Juventud Socialista dirigió una instancia al gobernador civil de Sevilla, rogándole ordenase a las autoridades de esta localidad que vigilaran los lugares donde se jugaba a los prohibidos.

LA POLÍTICA

El seguro sobre el paro forzoso.

La Gaceta publicó ayer un real decreto estableciendo, con aprobación del Estado, el seguro sobre paro forzoso.

La parte dispositiva es como sigue: «Artículo 1.º A partir de la publicación del presente real decreto, el Estado subvencionará, con una cantidad igual al importe de las primas efectivas que recauden, a las Sociedades mutuas obreras que tengan por único y exclusivo objeto el seguro del paro forzoso, o a las que, cumpliendo diversos fines de previsión, se acomodasen a establecer una separación absoluta en sus ingresos y gastos para unos y otros conceptos, adaptándose a las prescripciones reglamentarias que al efecto se dicten».

Art. 2.º Para tener derecho al percibo de la subvención que se establece en el artículo anterior será condición precisa que las indemnizaciones por paro forzoso que las Sociedades otorguen no excedan del 60 por 100 del jornal, no puedan hacerse efectivas por más tiempo de noventa días en cada año, y se den las seguridades necesarias de que jamás puedan constituir fondos de resistencia.

Art. 3.º El Gobierno solicitará de las Cortes, cada año, en los Presupuestos del Estado, los créditos necesarios para esta atención, sin que en ningún caso, y mientras otra cosa no se acuerde, puedan exceder de dos millones de pesetas anuales, y en el ínterin se destinará íntegramente a esas atenciones las sumas consignadas en el capítulo II, artículo 3.º, concepto octavo del presupuesto vigente del Ministerio de Fomento.

Art. 4.º En el plazo de un mes la Comisión general de Seguros de nuestro Partido propondrá las disposiciones necesarias para conseguir la efectividad de esas subvenciones y evitar que se destinen, en todo o en parte, a gastos de administración o propaganda.

El jefe del Gobierno.

Anoche conferenció brevemente el conde de Romanones con los periodistas.

—Mañana—dijo—celebraremos Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey. Tan pronto como los ministros de Fomento y Gobernación terminen los proyectos relativos al contrato de trabajo y la ejecución de obras públicas, celebraremos consejo en la Presidencia.

Tomamos el propósito de llevar a la Gaceta toda la parte del Código minero que se refiere a la regularización del trabajo en las minas.

Concedo al problema andaluz—contínuo diciendo—toda la importancia que merece, y pretendo resolverlo con toda urgencia. Ya conocen ustedes mis intenciones. Soy enemigo de recurrir a la violencia.

Los tipógrafos.

Los obreros tipógrafos de la imprenta del Ministerio de Estado, en solicitud entregada por el compañero Saburit, han solicitado del conde de Romanones mejoras en sus haberes, pues es la única imprenta oficial donde continúan con los antiguos y ya cortísimos sueldos.

De Gobernación.

Esta madrugada manifestó el subsecretario de Gobernación a los periodistas que el Gobierno no ejercía su influencia a favor de ciertos candidatos.

La orden que han recibido los gobernadores de las provincias en que han de celebrarse elecciones es de que sean imparciales, dando a todos por igual el apoyo que determina la ley.

Los conservadores.

La campaña emprendida por los fósiles de la política española contra el Gobierno arrecia estos días.

La Época, saliendo en defensa de todo aquello que se aleja rápidamente, se queja de la conducta seguida por el Gobierno, y hace un llamamiento a las instituciones y a la burguesía para combatir a los trabajadores con los procedimientos de 1909 y 1917.

La mañana del conde.

El jefe del Gobierno manifestó esta mañana a los periodistas que en el Consejo de ministros, presidido por el rey, se había dado cuenta de los conflictos obreros y de la solución que a éstos se ha dado.

La Casa del Pueblo.

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo ha visitado esta tarde en el Ministerio de Estado al jefe del Gobierno, para pedirle la libertad de Mauro Bajaterra y de Laureano Blanco, empleado del referido Centro obrero, y de los que, como él, continúan aún detenidos por los sucesos del día 28 del pasado febrero.

El conde de Romanones prometió atender estas reclamaciones inmediatamente.

¿Qué ocurre en Cartería?

Hace cerca de un año los cartereros presentaron unas reclamaciones al Gobierno. Entre ellas figuraban el aumento de un 50 por 100 en los sueldos, suspensión de la entrega de la correspondencia en los pisos, concesión de pensiones a la vejez y a la viudedad, aumento de personal y consideración de funcionarios civiles.

El Gobierno, dando largas al asunto, ha ido entreteniendo al personal de Cartería hasta aquí; pero éste ya no está dispuesto a sostener por más tiempo esta situación y ha decidido esperar hasta mañana, a las doce, una contestación categórica.

Los cartereros tomarán medidas radicalísimas si no se les atiende. Por de pronto, hoy el reparto de correspondencia ha sido muy deficiente.

Por espíritu de justicia y sin pérdida de tiempo deben concederse esas peticiones, porque, además de beneficiar a una clase laboriosa y útil, toda la nación ganaría con el buen funcionamiento de ese servicio público.

LOS AUTOMOVILES

Los que no tienen prisa por llegar a ninguna parte, y que siempre van a escape en sus automóviles, no cesan de hacer víctimas entre los ciudadanos que se ven obligados a recorrer las calles.

De tal manera se han acostumbrado a llevar las velocidades que les da la gana por dentro de la población y con tal indiferencia ven las autoridades municipales este desenfreno, que habrá que pensar

en adoptar algún sistema privado para obligarles a ir despacio, ya que se juega la vida de los transeúntes en ese deporte.

Ayer hubo una nueva víctima: Eduardo Inarritu, de cuarenta y cinco años, cruzaba anoche la glorieta de Quevedo cuando fué alcanzado por un automóvil de la matrícula de Barcelona que a toda marcha pasaba por allí.

El infeliz transeúnte fué arrollado horrosamente por el carruaje, cuyo conductor siguió su carrera, sin detenerse, por si acaso podía eludir responsabilidades. Pero poco después fué detenido.

El atropellado fué recogido por varias personas y conducido al hospital de la Princesa, donde fué reconocido como gravísimo su estado, hasta el extremo de esperarse un desenlace funesto.

El Socialismo en América

En toda América, de Norte a Sur, adquiere por momentos un gran desarrollo el ideal socialista. Es seguro que la normalidad siga a la firma de paz llegarán de allí noticias de formidables avances realizados por la clase trabajadora.

En Méjico ha sido elegido gobernador del Estado de Yucatán un socialista.

En el Brasil, los obreros tejedores de Río Janeiro han conquistado por la fuerza el derecho de organización sindical.

En el Uruguay tienen nuestros correligionarios un delegado en el Parlamento.

En Chile se declaró la huelga general hace poco tiempo para evitar la guerra entre aquel país y el Perú y Bolivia.

En Puerto Rico mismo, donde el terreno no es nada favorable a la propaganda socialista, los candidatos de nuestro Partido reunieron en 1917 nada menos que 25.000 votos, sacando triunfante al líder de aquellos obreros, Santiago Iglesias.

En la Argentina, el Socialismo es ya una seria amenaza para el Estado burgués. Recuérdese el carácter revolucionario que tuvo la reciente huelga general. Estando Buenos Aires en estado de sitio fué La Vanguardia, el órgano diario de nuestro Partido, el único periódico que se publicaba. Dos regimientos destinados a luchar contra los huelguistas se negaron a salir de los cuarteles. El Gobierno tuvo que organizar una guardia blanca de 10.000 burgueses para hacer frente a los revolucionarios.

En los Estados Unidos sucedense numerosas y formidables huelgas que nos es forzoso renunciar a detallar.

Entre los socialistas americanos extiéndese la idea de coordinar los esfuerzos de todos aquellos pueblos para ejercer una acción común que resulte eficaz y pueda tener a raya a las respectivas burguesías.

Ya el año pasado se celebró un Congreso en Laredo (Texas). Estuvieron representadas la Federación americana del Trabajo de los Estados Unidos y los Partidos Socialistas de Méjico, Cuba, Puerto Rico y otras pequeñas Repúblicas de la América central. La Argentina, el Brasil, Chile y Uruguay no enviaron delegados porque no querían colaborar con la Federación americana del Trabajo, que no pertenece a la Internacional. Los socialistas de estas Repúblicas se oponen, y hacen bien, a las tendencias conservadoras de Gompers, prefiriendo la táctica revolucionaria de la Internacional.

El Partido Socialista argentino acaba de tomar la iniciativa de convocar un Congreso socialista panamericano. La proposición ha tenido excelente acogida entre los compañeros norteamericanos, y la apoyan francamente diarios socialistas tan importantes como el New York Call y el Milwaukee Leader.

La gestión de nuestros concejales

Ha llegado el momento de que, por medio de las columnas de este diario, sepan todas las Agrupaciones Socialistas de España que en este pueblo, en este rincón asturiano, hay un pañado de hombres que forman la Agrupación Socialista de Billeme, cuya misión es luchar por el ideal socialista; a ese fin van encaminados los pasos de unos hombres que luchan denodadamente por atraer a las filas del partido del ideal más bello a todos los hombres que quieren emanciparse de la manía capitalista.

Estos hombres han venido laborando en silencio desde hace tiempo; pero hoy, que ya pertenece a la Agrupación de Billeme a la Federación Socialista asturiana, y, por lo tanto, al Partido Socialista en pleno, decimos que, además de estar defendiendo y luchando por el ideal socialista, también laboramos por el pueblo, al que nuestro concejal, compañero Eugenio Iglesias, de San Martín del Rey Aurelio representaba, en unión de sus compañeros de minoría.

Quiero hacer constar con esto que el pueblo, para criticar la conducta de los concejales, debe antes conocer su gestión, de la cual dan cuenta los concejales, cada uno en la respectiva Agrupación que le representa. Por eso es el invitar a todos los interesados, en bien del pueblo, vengana a la Agrupación, donde se sabe lo que nuestro representante hace en el Municipio y desde donde se pueden acometer obras de interés y mejoramiento de la clase proletaria. Con la unión de todos se consigue todo, y mucho pudiéramos hacer si todos perteneciésemos a las Agrupaciones. En asambleas celebradas anteriormente se tomaron acuerdos muy importantes, entre ellos el de formar una biblioteca, que se surtiría con arreglo a nuestros recursos y la que llegaría a contener libros muy importantes, desconocidos de la clase obrera, a quien única y directamente conviene su lectura. Por hoy termino recomendando a todos los veteranos ingresen en la Agrupación para defender en debida forma sus intereses de ciudadanos. También advertimos que haremos o llegaremos a hacer nosotros en este pueblo lo que no consigue la Alcaldía; que se nos respete en la persecución del escandaloso vicio del juego.

Gumersindo BLANCO

TRABAJADORES:

Mientras cueste a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

PARA QUE HAYA JUSTICIA...

No se paga a los jurados

PEÑARROYA, 19.—El día 14 de este mes se verificó en Córdoba la vista de la causa por un suceso ocurrido en Peñarroya el 10 de octubre de 1917, de la que fué protagonista un sujeto llamado Aguilár.

Con este motivo nos vimos obligados a trasladarnos a Córdoba 84 personas de Peñarroya, entre testigos y jurados.

Celebrado el juicio, reclamamos los jurados que se nos pagasen las dietas correspondientes, que para algunos supone la estancia en la capital durante diez y doce días.

Formulamos nuestra reclamación ante toda clase de autoridades, desde el gobernador civil al presidente de la Audiencia, y no pudimos obtener una contestación satisfactoria.

Nos hemos dirigido telegráficamente al ministro de Gracia y Justicia, sin que este señor se haya dignado contestarnos.

No nos extraña esta actitud despectiva del ministro para unos jurados que reclaman lo que legítimamente les corresponde, porque tenemos ya olvidado de puro sabido que las complacencias y la flexibilidad de espaldas de los consejeros de la Corona sólo están al servicio de los grandes caciques y acaparadores, de los cuales el último modelo está representado por el sevillano Sánchez Dalp.

Nuestra situación no puede ser más crítica, por ser trabajadores la mayoría de los jurados, a quienes la asistencia a los juicios les priva de ganar su jornal, y les proporciona, en cambio, una serie de gastos extraordinarios que nos es imposible soportar.

Así es como se cuida en España de la prerrogativa de la justicia, a la cual llega la gente a pagar su concurso para verse libre de mucosísimas molestias y quebrantos económicos.

Con esto parece que expone el tribunal propósito de que desaparezca el tribunal popular del jurado, empujando por no abonar sus dietas a los que cumplen esta misión de ciudadanía.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

LEON.—La Sociedad de carpinteros y similares ha conseguido un señalado triunfo.

Los patronos han aceptado las siguientes bases: Primera. Jornada de ocho horas para ebanistas y carpinteros.

Segunda. Aumento de 50 céntimos diarios en los jornales de 2,50 pesetas en adelante.

Tercera. Aumento de 25 céntimos para los inferiores a 2,50 pesetas.

Cuarta. Admisión de todo el personal. Los carpinteros hacen saber a las organizaciones todas su gratitud por la solidaridad prestada.—C.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

ECLJA.—Ha sido renovado el Comité de la Agrupación Socialista de esta localidad.

La correspondencia diríjase al secretario, Manuel Castañeda, Casa del Pueblo.

DAIMIEL.—La Agrupación Socialista de esta localidad renovó su Comité directivo.

Debe dirigirse la correspondencia a José Sánchez, secretario, Centro obrero.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

VIGO.—En junta celebrada por esta Juventud Socialista se acordó hacer público su más sentido pésame por la muerte del catedrático de la Universidad de Salamanca D. Pedro Dorado Montero, adicto a nuestra causa.

También se acordó protestar contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

MITINES Y CONFERENCIAS

ELCHE.—Organizado por el gremio de alparateros se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, en el cual intervinieron como oradores Vicente Hernández, José Alarcón, Antonio García, Antonio Cañizares, Juan Barceló, D. Claudio Franco y el compañero Aguiló, que presidió el acto.

CONSUMERA.—Se ha celebrado un importante mitin de propaganda socialista, constituyendo un éxito formidable por la concurrencia que asistió al acto, formada por más de 4.000 personas.

Hicieron uso de la palabra, pronunciando valentísimos discursos, los compañeros Valentín Rubio, que presidió el acto; Saturno Cámara, presidente de la Agrupación; el presidente de la Sociedad de Madrileños; Vicente Fernández, de Madrid; y Fernández Quer, de la organización ferroviaria, que habló extensamente, resumiendo lo dicho por los anteriores camaradas.

El compañero Marcos Díaz desahizó unas palabras que vienen propagando los elementos caudillescos de la localidad, anunciando que pronto se verificarán actos de enorme importancia, desamarcando a los concejales que tan desastrosa gestión realizan en el Ayuntamiento.

EL ASTILLERO.—Organizado por la Sección de metalúrgicos se ha verificado un importante mitin, en el cual tomaron parte los compañeros Pedro Vergara, presidente de la Federación provincial, y Roberto Alvarez, joven abogado que pertenece a nuestro Partido.

El objeto del mitin era protestar contra las deficiencias con que se presta el servicio de tranvías por la Compañía Santederina, a la cual han declarado la huelga los mecánicos de sus talleres por no atender las reclamaciones que formularon.

CASA DEL PUEBLO

Grupo Socialista de ebanistas. Este Grupo celebrará reunión ordinaria el próximo sábado, a las nueve de la noche. Se ruega la puntual asistencia.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Albalillos; a las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Gas y electricidad; a las nueve, Socorros de la Imprenta.

Mitines y conferencias

CARTAGENA.—En el local de la Agrupación se ha celebrado la anunciada conferencia, por el compañero Luis Castellá, versando sobre el tema «El Socialismo como base de la futura transformación mundial».

El compañero Castellá hizo la definición del Socialismo como único ideal que a través de todas las épocas estuvo presente por los más eminentes revolucionarios.

Durante su conferencia fué interrumpido dicho camarada por grandes aplausos, que, entusiasmados, le tributaban los demás compañeros como justo merecimiento a su disertación.

El compañero Zafra, que hizo la presentación, esbozó, también a grandes rasgos, nuestro credo socialista, y terminó invitando a los asistentes al acto a que se afilian en la Agrupación, para trabajar por el Socialismo, que es la obra de verdadera emancipación de los trabajadores.

VILLALGORDO DEL JUCAR.—Se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, asistiendo gran concurrencia. En nombre de la Sociedad organizadora «La Orientación», Agrupación de obreros agrícolas, habló el compañero Jacinto León.

Atacó duramente al caciquismo, que tiene al pueblo de Villalgorido oprimido, y a las autoridades, que hacen víctima de sus persecuciones a la Sociedad obrera.

Seguidamente habló el compañero Alejandro Abad Alvarez, alejando a los obreros para que se asociaran y señalando las ventajas que reporta a la clase trabajadora la unión de todos sus miembros.

Señaló los abusos que viene cometiendo la Compañía eléctrica, propiedad de Enrique Gosálvez, cacique cierrista.

En último lugar habló el compañero Mascareño, que en un discurso enérgico resumió la política española, foco de inmoralidades y concupiscencias.

GUADIX.—Los ferroviarios han organizado un mitin de propaganda socialista con motivo de la visita del presidente del Sindicato, Rodolfo Viñas.

El local era insuficiente para contener tan enorme concurrencia. Hicieron uso de la palabra varios compañeros, y al levantarse a hablar el camarada Viñas una estruendosa ovación resonó en todo el ámbito del local.

Empezó dando cuenta de las bases acordadas por el último Congreso ferroviario, y se extendió en consideraciones sobre la labor realizada por la Federación. Pasó a analizar la situación obrera en España. Atacó duramente a las Empresas explotadoras y egoístas y al Gobierno, que ampara los atropellos que cometen.

Al terminar fué calurosamente aplaudido. ORGANIZADO POR LAS Sociedades obreras «El Trabajo» y «El Azadón», se ha celebrado un importante mitin de propaganda socialista.

La amplia plaza de Santo Domingo estaba totalmente ocupada de público, calculándose que pasarían de 2.000 las personas allí congregadas. Tomaron parte en el acto los compañeros Rodríguez y Silveira, de la localidad; Cantó, Gadea y Foyosa, de Alcoy, pronunciándose todos por que el movimiento obrero sea tenido en cuenta por los trabajadores con todo el interés que merece.

El mitin constituyó una verdadera manifestación de la fuerza proletaria con que hoy cuenta Onteniente.—C.

LA CAROLINA.—Ante enorme concurrencia de mujeres y obreros, que llenaban completamente los amplios salones de la Casa del Pueblo, se ha celebrado un mitin monstruo para protestar del encarecimiento de las subsistencias y de la crisis de trabajo producida en esta cuenca minera por la depreciación de los metales y las exigencias del trust de Peñarroya, que capitanea Romanones.

Han hablado Crousilles, Llaveró, José Piqueras, Federico Forcada y Mariano García Cortés.

Los discursos han sido enérgicos y revolucionarios. El numeroso público aplaudió con entusiasmo a los oradores, y, al final, se acordó enviar al presidente del Consejo el telegrama siguiente: «Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Enorme concurrencia congregada mitin Casa Pueblo piden Gobierno abaratamiento subsistencias, solución crisis trabajo producida minería depreciación metales, llegando necesidad nacionalización minas.—Piqueras, presidente.»

—El sábado también García Cortés dió en la Casa del Pueblo ante numerosísimo público una conferencia sobre el bolchevismo. Reina gran efervescencia en toda la cuenca minera y una enorme expectación ante la actitud de entereza y energía del proletariado carolinense, que no quiere

en modo alguno morir tranquilamente de hambre en un rincón sin defender su derecho a la vida.—C.

A favor de los carteros

La distribución de la correspondencia. El real decreto relativo a la distribución de la correspondencia por los carteros, en su parte dispositiva, dice así:

«Artículo 1.º En lo sucesivo se entenderá que constituye el domicilio de los destinatarios de correspondencia ordinaria, a los efectos del párrafo primero del artículo 149 del reglamento de 7 de junio de 1898, la casa que habiten, prescindiendo del cuarto que en ella ocupen.

Art. 2.º Los carteros urbanos no tendrán, por consiguiente, obligación de subir a los pisos de cada edificio, a no ser para la entrega de correspondencia certificada, pliegos con declaración de valor, giros postales, cartillas de la Caja Postal de Ahorros, y, en general, de todos aquellos paquetes, objetos o documentos que no constituyen correspondencia ordinaria.

Art. 3.º Los carteros, utilizando los medios que se determinarán en instrucciones separadas, darán los avisos necesarios para que sea conocida su presencia en la casa y pueda el destinatario o individuo adulto de su familia o servicio recoger la correspondencia, abonando los derechos de distribución.

Art. 4.º El presente real decreto empezará a regir el día 15 de abril próximo, y la Dirección General de Correos y Telégrafos queda autorizada para dictar las instrucciones necesarias en cumplimiento de lo que en el mismo se ordena.»

Aviso importante

Se ruega encarecidamente a todas las Sociedades, correspondientes y suscriptores que hayan remitido cañitas, o des por cualquier concepto a esta Administración, y no tengan en su poder los recibos correspondientes, nos lo comuniquen, explicando la aplicación que a sus envíos debe darse, pues de no haberlo así declinamos toda responsabilidad, por las molestias que puedan causarse al considerarse como de procedencia ignorada los giros de referencia.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Los intereses creados.—A las diez, El alcalde de Zalamea. TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y cuarto, La del alba serena.—A las once y media, INFANTA ISABEL.—A las diez y media, ¿Tienen razón las mujeres?—A las diez y cuarto, La plaza de Primo (estreno) y El día del juicio. CERVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La campana trágica. APOLO.—A las seis y media y a las diez y media, Triunfos. COMICO.—A las diez y cuarto, Richelieu (estreno). NOVEDADES.—A las seis, Dolores.—A las diez y cuatro, El rey de la banca.—A las nueve y cuarto, Carcelera.—A las diez y cuarto, El cotarro nacional.—A las once y tres cuartos, Chiribitán.

IMPRESA DE FONTANET.—LIBERTAD, 29.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos. Melá.—Pequeñas verdades. Muro.—La indiferencia en materia política Demófilo.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero!

A 12 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralba Beci.—La civilización y la guerra Melá.—Moral católica y moral socialista; Leyes de Reunión y de Asociación. J. Casón.—La cuestión agraria. Compañero.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos. Programa y organización del Partido Socialista. Domenech.—Educación socialista en España. E. Jahn.—Robert Owen. L. Alas.—Proudhon. Buylla.—Saint-Simon. Basteiro.—Luis Blanc. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. M. de Amicis.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Alvarado.—Actos para obreros. Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos Revolucionarios. Comandante del Comité de huelga. Basso.—La huelga de agosto. Basteiro.—El problema militar en España. Sánchez Galt.—Samblanzas. Colección de serónes.

A 25 céntimos. Buylla.—Estado acerca del Socialismo científico. F. Carrero.—Celebración de actos civiles. Lleras (E.).—La paz futura y la Internacional.

Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera.—La verdad social y la acción. Torralba Beci.—Las mujeres en la revolución rusa. Aldorcas.—Estudios políticos. Massari (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras). Mchevarría (T.).—La Liga de naciones y el problema vasco.

A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Berris.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Naves y F. Guind.—Anuario obrero (1916). Sánchez Galt.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Muro y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero; Tolstoy.—La guerra y la paz. Lerra (Figaro).—Colección de artículos.

A 50 céntimos. Aguado.—Breves estudios biográficos. Fidal.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). M. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Muro.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. M. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Doctor José Antich.—La Pedagogía de la Internacional (himno, letra y música.) La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem) Rey Electoral.

Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Isaac Pacheco.—«La Idea» (drama social). M. Domingo.—¿Qué espera el rey?; Acuña (Rosario de).—Cosas mías. Salmorón (Evaristo).—La caricatura y su importancia social. Ameghino (F.).—Mi credo. Alvarez del Vayo (J.).—Alemania (aspectos de la guerra). Pi y Margall (F.).—Autonomía. Verdés Montenegro (J.).—Contra la guerra.

A 60 céntimos. Víctor Seguí.—Páginas escogidas. Pi y Margall.—Los clases jornaleras. Voltaire.—Misceláneas filosóficas. Proudhon.—La propiedad. F. Lávigne.—Crítica del cristianismo Basso.—Temas varios. E. Rosan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Mchekob.—De los jesuitas. Jameson.—La vida. Dabrot.—La religión. Lantier.—Palabras de un creyente. Kropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Jaurés.—El Socialismo. Saint-Mill.—El utilitarismo. Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darvot.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Talavera Bastos.—La familia. Basteiro y Pi y Margall.—La Internacional. Ponsato Genar.—Filosofemas.

A una peseta. Verdés Montenegro.—De mi campo. César E. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Muro.—Miseria de la Filosofía. F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela). Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). — Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). — El día de mañana (comedia en un acto). A. Siles Lacuina y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). M. Lleras.—Evolución superorganica.

A 1,25 pesetas. Basteiro.—Socialismo evolucionista; Jaurés.—Estudios socialistas; Proudhon.—¿Qué es la propiedad? Muro.—El Capital. Darvot.—Origen de las especies (tres tomos). Draper.—Conflictos entre la religión y la ciencia. Chamberlain (John).—El atraso en España; Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico. George (G. G.).—Progreso y miseria (dos tomos). Spencer.—Origen de las profesiones. — Educación intelectual, moral y física. Del Valle Iberriola.—Discursos parlamentarios. Dickmann (E.).—Ideas e ideales. Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria; Falacios (A.).—Discursos parlamentarios. — Por las mujeres y los niños que trabajan.

Wells.—Albergue de noche. Basteiro.—La religión al alcance de todos. Naquet.—La asunción y el colectivismo.

A 1,50 pesetas. Muro.—Historia del Socialismo español. Muro.—Revolución y contrarrevolución; Melá.—Alma rebelde. M. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto); La huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas. Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atestado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna; Armas guerra.—Tratado sendido y práctico de contabilidad comercial y de estadísticas obreras. Los sucesos de agosto ante el Parlamento; con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. La marca.—Leyes y derechos al alcance del obrero. Falacios (A.).—Dos años de acción socialista. — La defensa de los trabajadores.

A 3 pesetas. Basteiro.—Socialismo y movimiento social. M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato. M. Gorki.—La Madre (dos t.). J. Senador.—La ciudad castellana.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos. Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Basteiro, Basteiro, Saborit, Vigil, Melá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de conmemoración de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigado y gual.

A 25 céntimos. Láminas con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.

A 50 céntimos. Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos. Retratos de Máximo Gorki, Juan Jaurés y Pablo Iglesias.

A 80 céntimos. Álbum revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Babel, Saint-Simon y Owsa.

A 5 pesetas. Ampliaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

ADVERTENCIAS 1.º A los que piden de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera), 5, teléf. 4.303; CAMPOS, 1, LIBERTAD, 28, teléf. 4.303; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2. Platos del día para mañana: A las doce.—Omelette con sopa, 0,65. A las seis.—Estofado de vaca, 0,70.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína Ultramarinos finos, batería de cocina, lona cristal, alpergatas, telas, mercería, quinela, ropa blanca y de color, etc. Almacenes despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—Sucursales: URABURU, 25; ALAMEDA DE SAN MARCOS, 12; CORREA, esquina a la calle de la Olanza. Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y SOARES, esquina a la calle de la Olanza. Pescaderías melencas, intervencidas por el Ayuntamiento.—Despachos: SAN FRANCISCO, 11, e IRLABARRI VILLA, 19. Se recibe pescado fresco diariamente. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus artículos.

"El Médico de los Pobres." Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillier. Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos. Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Quiñones, 3, Alcañete, o a la Librería Pedagógica de Juan Vértiz, Desengaño, 18, Madrid. A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

"La Verdad social y la acción" La hermosa conferencia que, con este título, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Foliote de 23 páginas, en papel pluma, se halla con el retrato del autor. 25 céntimos ejemplar. BORDADORA La compañera Peca Bordeador Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.º

¡MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el PURGANTE YER que es la salvación de los niños y el que les libera de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA; ARRAGUETA, 3; CALISTÓN, 18; BIDEARRIETA, 9. Trajes Gabanes Impermeables Trajes civiles de Vorgara para mecánicos. BOUTERIE ECONOMICA.—Paralelo, 3, Baja. 50 céntimos ejemplar.

M. ROCA Fotógrafo, TIRUÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913. Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO Foliote de 64 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del «Trabajo Vera» como médico, orador, escritor y militante del Socialismo. 50 céntimos ejemplar.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Cognac "Faro" Pedido en... U. FERNÁNDEZ ROJO, grabador Fábrica de sellos de caucho, MARCHANOS DE PLOMO Y ACEÑO Precios, 1, Madrid.—Teléfono, 11-45